
 

 
 

PROPOSICIÓN No. 006 
(21 de agosto de 2024) 

 
Con la venia de la Comisión Segundo Constitucional y en el ejercicio de las funciones 
constitucionales y legales como representante a la Cámara, atentamente me permito poner 
a consideración de los Honorables Representantes de esta célula legislativa, la presente 
citación a debate de control político con el fin de discutir sobre EL IMPACTO DEL ACTUAL 
CONTEXTO POLÍTICO EN LAS RELACIONES COMERCIALES, DIPLOMÁTICAS Y DE 
SEGURIDAD EN LA FRONTERA ENTRE COLOMBIA Y VENEZUELA. 

Para el buen desarrollo del debate, cítese al Ministro de Comercio, Industria y Turismo, Luis 
Carlos Reyes Hernández, al Ministro de Relaciones Exteriores Luis Gilberto Murillo, al 
Ministro de Defensa Iván Velásquez, al Ministro de Transporte María Constanza García, al 
Ministro de Minas y Energía Andrés Camacho Morales, al Director de Migración Colombia 
Fernando García Manosalva, al Director General de la Policía Nacional General William 
René Salamanca Ramírez, Comandante del Ejército Nacional Mayor General Luis Emilio 
Cardozo Santamaría, e invítese al Director Nacional de Planeación Alexander López Maya.  

CUESTIONARIO  

DEBATE DE CONTROL POLÍTICO EL IMPACTO ECONÓMICO, COMERCIAL Y DE 

SEGURIDAD DE LA FRONTERA ENTRE COLOMBIA Y VENEZUELA. 

CUESTIONARIO MINISTERIO DE COMERCIO. 

1. Dada la crisis política en Venezuela y la incertidumbre respecto a las elecciones, 

¿Podría detallar cómo la actual crisis está afectando cuantitativamente el comercio 

fronterizo?  

2.  ¿Qué medidas se están tomando para mitigar el impacto en las exportaciones e 

importaciones, y asegurar que el comercio continúe de manera fluida? ¿Cuáles han 

sido los resultados de estas medidas? 

3. ¿Ha identificado el Ministerio vulnerabilidades específicas en las cadenas de 

suministro entre Colombia y Venezuela debido a la situación política y económica? 

¿Qué planes de contingencia existen para garantizar la comercialización de los 

productos colombianos?  

 

 



 

 
 

4. Con la situación política en Venezuela afectando las relaciones bilaterales, ¿cómo 

está el Ministerio de Comercio adaptando los acuerdos y proyectos comerciales 

entre ambos países? ¿Qué ajustes se están realizando en los planes de desarrollo 

económico y comercial para abordar las nuevas realidades en la frontera?  

5. ¿Qué medidas está implementando el Ministerio de Comercio para apoyar a las 

empresas colombianas que operan en la frontera con Venezuela y que están siendo 

afectadas por la crisis política y económica en Venezuela? Sírvase informar si se 

han implementado medidas de apoyo financiero, logístico o legal. 

6. ¿Desde el Ministerio cuentan con proyecciones sobre las potenciales pérdidas o el 

impacto económico? En caso afirmativo, proporcionar información detallada sobre 

la disminución o fluctuación en las exportaciones e importaciones entre el 31 de julio 

de 2023 y el 31 de julio de 2024.  

7. ¿Qué mecanismos de resolución de disputas comerciales están disponibles para 

las empresas y comerciantes colombianos que están siendo afectados por la crisis 

venezolana? ¿Cómo se está garantizando el acceso a estos mecanismos y su 

efectividad? 

8. ¿Cómo está involucrando el Ministerio al sector privado, especialmente a las 

pequeñas y medianas empresas, en la formulación e implementación de políticas 

comerciales relacionadas con Venezuela? ¿Se mecanismos de diálogo y consulta 

se han establecido? En caso afirmativo, sírvase informar cuáles y su alcance, 

incluyendo el número de empresas o comerciantes participantes. 

9. Dado el impacto de la situación en Venezuela, ¿qué planes tiene el Ministerio de 

Comercio para desarrollar nuevas rutas comerciales o diversificar los mercados de 

exportación para minimizar la dependencia del comercio con Venezuela? 

10. ¿Cómo está coordinando el Ministerio de Comercio con otros ministerios, como el 

de Relaciones Exteriores y el de Defensa, para mitigar el impacto de la crisis 

venezolana en el comercio y asegurar una respuesta integral a los desafíos que 

enfrenta la frontera? 

 



 

 
 

11. Por otro lado, teniendo en cuenta las relaciones comerciales de Colombia con 

Venezuela, ¿Qué políticas y estrategias está implementando el Ministerio de 

Comercio para diversificar la gama de productos colombianos exportados a 

Venezuela y aumentar la competitividad y presencia de Colombia en ese mercado?  

 

12. Dado el importante rol de la frontera entre Zulia y La Guajira en el comercio bilateral, 

¿Cuáles son los planes del Ministerio para invertir en la mejora de la infraestructura 

y seguridad fronteriza para facilitar el flujo comercial? Proporcione detalles sobre los 

montos de inversión, plazos y entidades responsables 

 

13. ¿Cuáles son los productos que actualmente tienen mayor demanda en el comercio 

entre Colombia y Venezuela, tanto en exportaciones como en importaciones, y cómo 

se ha modificado esta demanda desde el año 2022 hasta la actualidad?  

 

14. ¿Qué medidas está tomando el Ministerio de Comercio para apoyar a los 

exportadores colombianos en sectores con alto crecimiento, como el de alimentos y 

cosméticos, y cómo se está trabajando para asegurar el acceso continuo al mercado 

venezolano? Proporcionar cifras comparativas, mes a mes, desde el año 2021 hasta 

la actualidad, sobre el crecimiento y las exportaciones en estos sectores. 

 

15. ¿Cuáles son las medidas específicas que se están considerando para fortalecer la 

infraestructura y la seguridad en la frontera entre Zulia y La Guajira, dada su 

importancia para el comercio bilateral? 

 

16. ¿Qué tipo de problemas o desafíos ha identificado el Ministerio en la exportación e 

importación de productos entre Colombia y Venezuela? ¿Cómo se están abordando 

estos desafíos a nivel gubernamental y empresarial? 

 

17. ¿Se está realizando un seguimiento detallado del volumen y tipo de vehículos de 

carga que transportan productos a través de la frontera colombo-venezolana? En 

caso afirmativo, ¿qué datos se han recopilado y cómo están siendo utilizados para 

mejorar la eficiencia del comercio transfronterizo? 

 

18. ¿Qué mecanismos ha implementado el Ministerio de Comercio para garantizar la 

transparencia y legalidad en las transacciones comerciales entre Colombia y 

Venezuela, y cómo se está monitoreando su efectividad? 

 



 

 
 

19. ¿Qué planes tiene el Ministerio de Comercio para fomentar la creación de empresas 

conjuntas (joint ventures) entre Colombia y Venezuela? ¿Existen sectores 

priorizados para la formación de estas alianzas? ¿Cómo se espera que estas 

colaboraciones impacten el crecimiento económico de ambos países? 

 

20. Sírvase informar el valor total de las exportaciones colombianas hacia Venezuela y 

de las importaciones venezolanas hacia Colombia desde la reapertura de la frontera 

en septiembre de 2022. Presentar la información mensualizada. 

 

21. ¿Cuál ha sido el crecimiento porcentual de las exportaciones de Colombia a 

Venezuela y de las importaciones de Venezuela a Colombia desde el inicio de 2024 

hasta la fecha?  

 

22. ¿Cuántos productos y de qué tipos han tenido la mayor demanda en el comercio 

bilateral entre Colombia y Venezuela desde 2022 hasta la actualidad, y cómo ha 

variado esta demanda en términos porcentuales?   Presentar la información 

mensualizada. 

 

23. ¿Cuáles son las cifras más recientes sobre el número de vehículos de transporte de 

carga que cruzan la frontera entre Zulia y La Guajira diariamente y cómo ha 

evolucionado esta cifra desde 2022? Presentar la información mensualizada. 

 

24. ¿Cuántos acuerdos comerciales y de inversión se han firmado entre empresas 

colombianas y venezolanas desde la expedición de la Ley 2370 de 2024, y cuál es 

el valor total de estas inversiones?  

 

25. ¿Cuáles son las cifras exactas de las inversiones colombianas en Venezuela y las 

inversiones venezolanas en Colombia desde la implementación del acuerdo de 

fortalecimiento de inversiones, y cómo han influido en la economía de ambos 

países? 

 

26. ¿Cuántas pequeñas y medianas empresas colombianas han exportado por primera 

vez hacia Venezuela desde 2022, y cuál es el valor total de sus exportaciones? 

 

 



 

 
 

27. ¿Qué medidas está tomando el Ministerio de Comercio para mitigar los efectos de 

la crisis en Venezuela sobre el comercio fronterizo, especialmente en áreas críticas 

como Cúcuta y Paraguachón? 

28. En caso de que se produzca un cierre temporal o parcial de las fronteras por parte 

de Venezuela, ¿qué estrategias se están desarrollando para garantizar la 

continuidad del comercio y el abastecimiento de bienes esenciales en las zonas 

afectadas? 

29. ¿Qué acciones está emprendiendo el Ministerio para abordar el posible aumento de 

precios y la inflación en Colombia como resultado del desabastecimiento y las 

turbulencias económicas en Venezuela? 

30. Dado el riesgo de una caída en la inversión en Venezuela y la incertidumbre política, 

¿cómo está el Ministerio trabajando para atraer y asegurar inversiones en el 

comercio fronterizo y minimizar el impacto económico en Colombia? 

31. ¿Qué ajustes se están considerando en la regulación aduanera y en los 

procedimientos de comercio internacional para adaptarse a la posible disminución 

en el flujo comercial y garantizar el cumplimiento de los estándares? 

32. ¿Qué tipo de apoyo específico se está ofreciendo a los comerciantes y empresas 

que operan en las áreas fronterizas afectadas por la crisis en Venezuela? 

33. ¿Cómo está el Ministerio de Comercio monitoreando el impacto de la crisis 

venezolana en el intercambio comercial, y qué medidas de ajuste se están tomando 

en respuesta a las fluctuaciones en los datos comerciales, como los aumentos en 

importaciones y exportaciones? 

CUESTIONARIO MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES. 

1. Dado el contexto de las recientes elecciones presidenciales en Venezuela y las 

acusaciones de falta de transparencia, ¿qué medidas, acciones o solicitudes 

concretas se adelantaron para garantizar la participación electoral de los residentes 

venezolanos en Colombia? 

 



 

 
 

 ¿Cómo está gestionando el Ministerio de Relaciones Exteriores la posición de Colombia 

en la comunidad internacional sobre la legitimidad de los resultados? ¿Qué acciones 

específicas está tomando para coordinar con otros países y organismos internacionales en 

respuesta a la crisis? 

2. ¿Cuál es la postura oficial del gobierno colombiano respecto a las diversas 

peticiones para que se publiquen las actas y las acusaciones de fraude electoral? 

¿Cómo se ha articulado una postura común con países como Brasil y México? 

3. Teniendo en cuenta las declaraciones del presidente Gustavo Petro sobre las 

elecciones en Venezuela, ¿Qué mecanismos y estrategias está utilizando el 

Ministerio de Relaciones Exteriores para colaborar con organismos internacionales 

como la ONU y la OEA en la resolución de la crisis política en Venezuela? ¿Qué 

acciones están planificadas para garantizar que la comunidad internacional 

mantenga presión sobre el gobierno venezolano para una mayor transparencia? 

4. ¿Cómo está afectando la situación política en Venezuela las relaciones bilaterales 

con Colombia? ¿Qué medidas se están tomando para mantener un diálogo 

constructivo y gestionar cualquier tensión que pueda surgir en el marco de las 

relaciones diplomáticas? 

5. Con la oposición venezolana alegando fraude y preparando su defensa, ¿qué papel 

está jugando Colombia en apoyo a la oposición y en la presión internacional sobre 

el gobierno venezolano? ¿Cómo se está manejando la comunicación con los actores 

políticos venezolanos en este contexto? 

6. Por otro lado, teniendo en cuenta las relaciones diplomáticas de Colombia y 

Venezuela, ¿Cuáles son las principales estrategias que está implementando el 

Ministerio para asegurar el fortalecimiento continuo de las relaciones bilaterales con 

Venezuela, y cómo se evalúa el impacto de estas acciones en el intercambio 

comercial? 

 

7. ¿Qué iniciativas promueve el Ministerio para facilitar acuerdos comerciales 

adicionales que beneficien a ambos países y potencien el comercio bilateral, 

especialmente en sectores clave como el comercio, la energía y la agricultura? 

 



 

 
 

8. ¿Cómo está participando el Ministerio en la mediación y facilitación de acuerdos 

energéticos entre Colombia y Venezuela, y qué impactos se esperan en la 

estabilidad económica regional? 

 

9. ¿Podría detallar los acuerdos específicos firmados recientemente con Venezuela y 

cómo estos han impactado concretamente en el comercio bilateral y la cooperación 

económica? ¿Existen acuerdos adicionales en proceso de negociación? 

 

10. ¿Qué acciones está tomando el Ministerio para abordar los desafíos derivados de 

las sanciones internacionales sobre Venezuela, y cómo se está trabajando para 

mitigar su impacto negativo en las relaciones comerciales y económicas bilaterales? 

 

11. ¿Cómo se está llevando a cabo el seguimiento y evaluación de la cooperación 

bilateral con Venezuela? ¿Qué mecanismos operan para asegurar que los 

proyectos y acuerdos se implementen efectivamente y beneficien a ambos países? 

 

12. ¿Cuáles son los avances concretos logrados por la Comisión de Vecindad e 

Integración en términos de cooperación e integración en las zonas de frontera? 

¿Qué planes de trabajo bilaterales se han establecido para el futuro próximo? 

 

13. ¿Cuántos consulados colombianos están operativos en Venezuela? ¿Cuántos 

consulados venezolanos están operativos en Colombia en la actualidad? 

 

14. ¿Desde cuándo se reabrieron los consulados entre Colombia y Venezuela? ¿Cuáles 

han sido los principales resultados y actividades realizadas por estos consulados 

desde su reapertura? 

 

15. ¿Cuál es el presupuesto anual asignado a los consulados colombianos en 

Venezuela? 

 

16. ¿Cuál es el presupuesto anual asignado a los consulados de Venezuela en 

Colombia? 

 

 

 



 

 
 

17. ¿Qué informes de resultados ha elaborado el Ministerio de Relaciones Exteriores 

sobre las actividades y el impacto de los consulados en la promoción de relaciones 

bilaterales entre Colombia y Venezuela? 

 

18. ¿Cómo está coordinando el Ministerio de Relaciones Exteriores los esfuerzos entre 

los consulados de Colombia y Venezuela para facilitar la asistencia y protección de 

los ciudadanos de ambos países? 

 

19. ¿Qué iniciativas y programas están siendo implementados por los consulados 

colombianos en Venezuela para apoyar la integración y el desarrollo de las 

comunidades fronterizas? 

 

20. ¿Qué mecanismos tiene previstos el Ministerio para negociar y ajustar los acuerdos 

bilaterales con Venezuela en función de los posibles cambios en la administración 

gubernamental tras las elecciones? 

 

21. ¿Qué actores clave están involucrados en la evaluación y respuesta a los posibles 

cambios en la política comercial de Venezuela tras las elecciones presidenciales? 

 

22. ¿Qué medidas se están considerando para garantizar que las relaciones bilaterales 

entre Colombia y Venezuela sigan avanzando de manera constructiva tras las 

elecciones presidenciales en Venezuela? 

 

23. ¿Cómo se está preparando el Ministerio para abordar posibles cambios de la política 

exterior venezolana que puedan afectar el comercio, la seguridad y la cooperación 

binacional en Colombia? 

 

24. ¿Qué papel jugarán los acuerdos y proyectos bilaterales en la nueva administración 

venezolana? ¿Cómo se prevé que se mantenga la continuidad de estos 

compromisos? 

CUESTIONARIO MINISTERIO DE DEFENSA. 

1. Ante la actual crisis política en Venezuela y la posible escalada de tensiones, ¿qué 

escenarios de riesgo ha identificado el Ministerio de Defensa para la seguridad 

fronteriza? ¿Qué medidas está tomando para asegurar la estabilidad y seguridad en 

la frontera con Venezuela? ¿Cómo se están coordinando las fuerzas de seguridad 

en la región para manejar cualquier situación de emergencia que pueda surgir?  



 

 
 

2. ¿Cómo se está evaluando la capacidad de respuesta de las Fuerzas Militares ante 

una posible escalada de violencia o flujo masivo de migrantes desde Venezuela? 

3. Dado el contexto político y la posible inestabilidad en Venezuela, ¿cómo está 

colaborando el Ministerio de Defensa con las autoridades venezolanas en temas de 

seguridad fronteriza? ¿Qué tipo de cooperación se está llevando a cabo para 

prevenir actividades ilícitas y garantizar la seguridad e la frontera? 

4. ¿Cómo está afectando la crisis política en Venezuela a las operaciones de 

seguridad y la logística en la frontera colombo-venezolana? ¿Qué ajustes se han 

hecho en los protocolos de seguridad y en la gestión de recursos para enfrentar 

cualquier desafío adicional que pueda surgir debido a la situación en Venezuela? 

5. Dado el impacto de la crisis política en la región fronteriza, ¿qué medidas está 

tomando el Ministerio de Defensa para apoyar a las comunidades locales en la 

frontera con Venezuela? ¿Cómo se está garantizando la protección y el bienestar 

de los residentes en las zonas afectadas por la situación actual? 

6. En el contexto de las recientes elecciones y la crisis en Venezuela, ¿cómo está 

evaluando el Ministerio de Defensa los riesgos potenciales para la seguridad 

fronteriza? ¿Qué planes de contingencia se están implementando para abordar 

cualquier posible escalada de conflictos o inestabilidad que se pueda aproximar a la 

frontera? 

7. En junio del 2023 se propuso un plan para garantizar la paz y la seguridad en la 

frontera entre Colombia y Venezuela, el cual incluye un nuevo régimen fronterizo, 

cooperación binacional, y fortalecimiento de instituciones en las zonas fronterizas. 

¿Qué detalles específicos incluye este plan y qué avances se han registrado desde 

su anuncio? 

 

8. Teniendo en cuenta el plan para garantizar la paz y la seguridad en la frontera 

¿Cómo se está implementando el nuevo Régimen Fronterizo y qué actores están 

incluidos en este régimen? 

 

9. ¿Qué estrategias se están utilizando para fortalecer la cooperación binacional con 

Venezuela en temas de seguridad y paz? ¿Qué mecanismos se han establecido 

para la coordinación continua? 

 



 

 
 

10. ¿Cuál ha sido la respuesta del gobierno venezolano a las iniciativas de paz y 

seguridad en la frontera? ¿Cómo se están integrando sus esfuerzos con los de 

Colombia? 

 

11. ¿Qué acciones concretas se están tomando para fortalecer las instituciones en las 

zonas fronterizas, con el objetivo de evitar que comunidades binacionales estén 

inseguras? 

 

12. ¿Cuántos y cuáles son los puntos específicos de la frontera donde se están 

concentrando los esfuerzos de seguridad? ¿Qué recursos adicionales se están 

destinando a estas áreas? 

 

13. ¿Qué medidas se están tomando para asegurar la presencia y operatividad de las 

fuerzas de seguridad en las zonas más críticas de la frontera? 

 

14. ¿Cómo se está coordinando el Ministerio de Defensa con otras entidades del Estado 

y gobiernos locales para la ejecución del plan de seguridad fronteriza? 

 

15. ¿Qué tipo de apoyo se está recibiendo de organismos internacionales y ONG para 

fortalecer la seguridad en la frontera colombo-venezolana? 

 

16. ¿Cuáles han sido los principales desafíos en la implementación del plan de 

seguridad y cómo se están abordando? 

 

17. ¿Qué resultados específicos se han logrado en la reducción de actividades ilícitas 

en la frontera desde la implementación del nuevo régimen? 

 

18. ¿Qué indicadores se están utilizando para medir el éxito del plan de seguridad 

fronteriza? ¿Cuáles son los resultados hasta la fecha? 

 

19. ¿Cómo se están garantizando los derechos humanos y la protección de las 

comunidades locales en medio de las operaciones de seguridad en la frontera? 

 

20. ¿Qué proyecciones tiene el Ministerio de Defensa para los próximos meses en 

términos de consolidación de la paz y la seguridad en la frontera con Venezuela? 

 

21. ¿Cuántas operaciones militares se han llevado a cabo en la frontera colombo-

venezolana desde el año 2022? ¿Cuáles han sido sus resultados, especialmente en 



 

 
 

el control contra bandas criminales en el escenario de tráfico de estupefacientes, 

contrabando y tráfico de migrantes? 

 

22. ¿Cuáles son las cifras de incidentes de seguridad reportados en la frontera colombo-

venezolana desde el año 2022, incluyendo actividades ilícitas y de contrabando? 

Presentar, de manera detallada los hechos y fechas de ocurrencia.  

 

23. Desde el año 2022, ¿cuántos efectivos de las Fuerzas Armadas y de la Policía 

Nacional han sido desplegados en la frontera colombo-venezolana? ¿Cómo ha 

variado este número en los últimos 2 años? 

 

24. ¿Cuáles son las cifras de inversión del Ministerio de Defensa en infraestructura de 

seguridad y equipamiento en la frontera colombo-venezolana desde el año 2022? 

 

25. ¿Cuántos acuerdos de cooperación en seguridad se han firmado con Venezuela 

desde el año 2022? ¿Cuál ha sido el impacto medido en términos de reducción de 

actividades ilegales en la frontera? 

 

CUESTIONARIO MINISTERIO DE TRANSPORTE. 

1.  El Plan Nacional de Desarrollo incluye importantes proyectos como el intercambiador 

vial de Los Patios y la variante de El Zulia, los cuales son fundamentales para mejorar 

la conectividad en la frontera con Venezuela. ¿Cómo se están coordinando estos 

proyectos estratégicos para garantizar una integración efectiva con la infraestructura 

fronteriza existente y facilitar el comercio transfronterizo? 

2.  La inversión en el año 2023 de $12.000 millones en el puente Benito Hernández, en 

Cúcuta, busca mejorar la movilidad y el comercio en la región fronteriza. ¿Qué impacto 

se espera que tenga esta inversión en el comercio transfronterizo entre Colombia y 

Venezuela? ¿Cómo se medirá el éxito de estas mejoras? 

3.  Recientemente, se han presentado desafíos en la movilidad y el transporte en los 

pasos fronterizos entre Colombia y Venezuela. ¿Qué estrategias está implementando 

el Ministerio para abordar estos desafíos y mejorar el tránsito en los pasos fronterizos? 

4.  El desarrollo de la infraestructura de transporte en la frontera es crucial para facilitar 

el tránsito de vehículos de carga y transporte público. ¿Qué planes tiene el Ministerio 



 

 
 

para mejorar la infraestructura de transporte en la frontera colombo-venezolana? 

¿Cómo se priorizan estos proyectos? 

5.  La Ley 2198 del 2022 estipula que los vehículos de transporte público venezolano 

tienen una vida útil extendida debido a la pandemia. ¿Cómo se está gestionando la 

implementación de esta ley? ¿Qué medidas se están tomando para asegurar que los 

vehículos cumplan con estos requisitos? 

6.  Se propuso la creación de un fondo binacional para apoyar la transición de vehículos 

antiguos a nuevos en la frontera colombo-venezolana. ¿Qué avances se han logrado 

en la creación de este fondo? ¿Cómo se garantiza su administración transparente y 

efectiva? 

7.  Se está considerando la habilitación de pólizas de seguro para vehículos públicos 

en la frontera. ¿Qué avances se han hecho en la habilitación de pólizas de seguro para 

vehículos públicos? ¿Qué criterios se están considerando para su implementación? 

8.  Se ha solicitado la mejora de los horarios de circulación en los puentes fronterizos 

para facilitar el tránsito. ¿Qué cambios se están planificando en los horarios de 

circulación de los puentes fronterizos para mejorar el tránsito de vehículos? ¿Cómo se 

coordina con el gobierno venezolano? 

9. Se han planteado protocolos para el mantenimiento y reparación de vehículos en la 

frontera para evitar problemas en el tránsito. ¿Qué protocolos se están desarrollando 

para garantizar el adecuado mantenimiento y reparación de vehículos en la frontera? 

¿Cómo se asegurará su implementación efectiva? 

10. Se ha propuesto habilitar el tránsito de vehículos de carga en un radio de 20 

kilómetros desde la frontera para mejorar el comercio. ¿Cómo se está abordando la 

habilitación del tránsito de vehículos de carga en este radio de 20 kilómetros? ¿Qué 

desafíos se han presentado en este proceso? 

11. Se está revisando el tipo de mercancías permitidas en distancias superiores a los 

20 kilómetros desde la frontera para facilitar el comercio. ¿Qué medidas se están 

tomando para revisar y regular el tipo de mercancías permitidas en distancias superiores 

a los 20 kilómetros desde la frontera? 



 

 
 

12. Se ha solicitado extender el horario de paso de vehículos de carga para mejorar la 

eficiencia del tránsito. ¿Qué impacto se espera de la extensión del horario de paso de 

vehículos de carga de las 10 a.m. a las 8 a.m. en el comercio transfronterizo y la logística 

regional? 

13. La colaboración entre autoridades colombianas y venezolanas es crucial para la 

implementación de mejoras en la infraestructura fronteriza. ¿Cómo se está trabajando 

para garantizar una colaboración efectiva entre las autoridades colombianas y 

venezolanas en la implementación de las medidas y mejoras en la frontera? 

14. Los proyectos de infraestructura en la frontera tienen el potencial de fortalecer las 

relaciones comerciales y el desarrollo económico regional. ¿Qué papel jugarán estos 

proyectos de infraestructura en el fortalecimiento de las relaciones y el desarrollo en la 

región fronteriza entre Colombia y Venezuela? 

CUESTIONARIO EJÉRCITO NACIONAL 

1. Indique ¿Qué estadísticas de criminalidad en cuestión de extorsión tienen sobre la 

frontera con Venezuela en los últimos 4 años?  

 

2. Indique que grupos al margen de la Ley hacen presencia en la frontera con 

Venezuela y mencione su estructura y/o organización criminal. 

 

3. Mencione y explique ¿Qué operaciones militares se han llevado a cabo en los 

últimos 4 años sobre la frontera de Venezuela y cuáles han sido sus resultados?  

4. ¿Qué estrategias específicas se han implementado para combatir el secuestro, la 

extorsión y otros delitos en la frontera con Venezuela? 

 

5. ¿Sírvase identificar las operaciones militares más importantes llevadas a cabo en la 

frontera con Venezuela en los últimos 4 años, incluyendo sus objetivos, resultados 

en términos de capturas, incautaciones y neutralización de amenazas, así como el 

impacto en la seguridad de la población civil? 

 

6. Mencione y explique detalladamente ¿Cuántos enfrentamientos y combates ha 

tenido el Ejército Nacional de los colombianos sobre la frontera con Venezuela?, 

Mencione si en las capturas o bajas realizadas en esos combates han sido de 



 

 
 

nacionalidad No colombiana, en caso de que la anterior pregunta sea afirmativa, 

explique de que nacionalidad han sido las bajas o capturas.  

 

7. Indique si en los enfrentamientos que se han realizado sobre la frontera de 

Venezuela, los grupos al margen de la ley o bandas criminales se han refugiado o 

huido a territorio venezolano. 

 

8. Indique que brigada, batallones hacen presencia actualmente en la frontera con 

Venezuela, así como también, mencione la cantidad de soldados, oficiales, 

suboficiales que pertenecen a los anteriores batallones solicitados.  

 

9. ¿Cuántos hombres están patrullando u operando militarmente a lo largo de la 

frontera con Venezuela? Sírvase indicar el número detallado de efectivos y su 

distribución a lo largo de la frontera 

CUESTIONARIO POLICÍA NACIONAL DE COLOMBIA 

1. Indique ¿Qué estadísticas de criminalidad en cuestión de Hurtos, secuestros y 

extorsión tienen sobre la frontera con Venezuela en los últimos 4 años? 

 

2. Indique qué estructuras criminales hacen presencia en la frontera con Venezuela y 

mencione como su estructura y/o organización criminal. 

 

3. Indique qué estrategias se están implementado para reducir los índices de 

Extorsión, Hurto y secuestro en la frontera de Venezuela. 

 

4. Mencione y explique detalladamente ¿Cuántas capturas han realizado sobre la 

frontera con Venezuela?, Mencione si en las capturas han sido de nacionalidad No 

colombiana, en caso de que la anterior pregunta sea afirmativa, explique de que 

nacionalidad han sido las bajas o capturas. 

 

5. Indique en cifras, cuántas unidades de policía hacen presencia actualmente en la 

frontera con Venezuela, así como también. 

 

6. Indique cuántos hombres están patrullando o unidades de policía a lo largo de los 

últimos 2 años en la frontera con Venezuela. 

 



 

 
 

CUESTIONARIO MINISTERIO DE MINAS Y ENERGÍA. 

1. ¿Qué medidas está tomando el Ministerio para asegurar que la exploración de gas 

y petróleo por parte de Ecopetrol en la frontera colombo-venezolana cumpla con 

estándares sostenibles y beneficie a ambas naciones? 

 

2. ¿Qué estrategias se están considerando para facilitar la exportación de energía 

eléctrica, preferiblemente limpia, a través de La Guajira y el Táchira, y cuál es el 

potencial impacto económico de estas exportaciones en la balanza comercial? 

 

3. ¿Cómo se están incentivando las inversiones en infraestructura energética en la 

región fronteriza, y qué beneficios se anticipan para las comunidades locales y la 

economía en general? 

 

4. ¿Cuáles son las cifras proyectadas para la producción de gas y petróleo en la 

frontera colombo-venezolana durante los próximos cinco años? 

 

5. ¿Qué porcentaje del presupuesto del Ministerio de Minas y Energía se está 

destinando a proyectos en la frontera con Venezuela, y cómo se desglosan estos 

recursos? 

 

6. ¿Cómo se está manejando la cooperación técnica y científica entre Colombia y 

Venezuela para la exploración y explotación de recursos energéticos? 

 

7. ¿Qué impacto económico se espera que tenga la exportación de energía eléctrica a 

Venezuela en la economía local de La Guajira y el Táchira? 

 

8. ¿Cuáles son las principales dificultades encontradas en la implementación de los 

acuerdos energéticos con Venezuela, y cómo se están abordando? 

 

9. ¿Qué resultados específicos se han logrado hasta ahora con los acuerdos de 

exploración de gas y petróleo en la frontera con Venezuela? 

 

10. ¿Cómo se están garantizando los derechos de las comunidades locales en las 

zonas de exploración de recursos energéticos en la frontera? 

 

11. ¿Qué planes tiene el Ministerio para integrar las energías renovables en los 

proyectos de exportación de energía eléctrica a Venezuela? 



 

 
 

 

12. ¿Cómo se están gestionando los riesgos ambientales asociados con la exploración 

y explotación de gas y petróleo en la frontera? 

 

13. ¿Qué mecanismos de transparencia y rendición de cuentas se han establecido para 

los proyectos energéticos en la frontera colombo-venezolana? 

 

14. ¿Qué medidas se están tomando para fomentar la participación de empresas 

colombianas en los proyectos energéticos en la frontera? 

 

15. ¿Cuál es el estado actual de los estudios de impacto ambiental para los proyectos 

de exploración de gas y petróleo en la frontera con Venezuela? 

CUESTIONARIO DE MIGRACIÓN COLOMBIA. 

1. ¿Cuál ha sido el impacto económico de la migración venezolana en las regiones 

fronterizas y en el país en general? ¿Existe un análisis reciente que evalúe los 

beneficios y desafíos económicos de esta migración? 

 

2. ¿Qué políticas y programas específicos ha implementado Migración Colombia para 

facilitar la integración laboral de los migrantes venezolanos, especialmente en las 

regiones fronterizas? 

 

3. ¿Cómo está regulando Migración Colombia el tráfico de personas y mercancías en 

los principales puntos fronterizos? ¿Qué medidas se están tomando para asegurar 

un flujo eficiente y seguro? 

 

4. ¿Qué sistemas y tecnologías están utilizando para el seguimiento y control de los 

migrantes venezolanos? ¿Cómo se asegura la protección de sus derechos mientras 

se mantiene la seguridad nacional? 

 

5. ¿Cómo ha afectado la migración venezolana la demanda de servicios sociales como 

salud, educación y vivienda en las regiones fronterizas, y qué estrategias se están 

adoptando para manejar estas demandas? 

 

6. ¿Qué tipo de colaboración existe entre Migración Colombia y organismos 

internacionales para gestionar la migración venezolana, y qué resultados se han 

obtenido de estas colaboraciones? 



 

 
 

 

7. ¿Qué programas están disponibles para los migrantes venezolanos que desean 

regresar voluntariamente a su país, y cómo se está facilitando este proceso? 

 

8. ¿Cuántas personas han cruzado la frontera colombo-venezolana hacia Venezuela 

desde el año 2022? ¿Cuáles son las principales razones reportadas para este 

tránsito? 

 

9. ¿Cuántas personas han ingresado a Colombia desde Venezuela a través de los 

puntos fronterizos oficiales en el mismo período, y qué datos se tienen sobre su 

perfil demográfico y motivos de ingreso? 

 

10. ¿Cómo ha evolucionado el flujo migratorio en ambas direcciones desde la 

reapertura de la frontera en 2022, y cuáles son las tendencias más significativas 

observadas hasta la fecha? 

 

11. ¿Qué medidas de control y seguimiento se están implementando para garantizar la 

seguridad y el orden en el tránsito de personas en la frontera colombo-venezolana, 

y cuáles son los desafíos más importantes enfrentados en este ámbito? 

CUESTIONARIO DEPARTAMENTO NACIONAL DE PLANEACIÓN (DNP). 

1. ¿Cómo está evaluando el gobierno el impacto económico del aumento del comercio 

en las economías locales de las regiones fronterizas, y qué políticas se están 

implementando para maximizar los beneficios para estas áreas? 

 

2. ¿Cuáles son los proyectos de desarrollo económico y social que el DNP ha 

priorizado en la región fronteriza colombo-venezolana desde el año 2022? 

 

3. ¿Qué indicadores se están utilizando para medir el impacto económico de la 

reapertura de la frontera en las comunidades locales, y cuáles son los resultados 

hasta ahora? 

 

4. ¿Cómo está coordinando el DNP con otras entidades gubernamentales para 

asegurar la implementación efectiva de proyectos de infraestructura en la frontera? 

 

5. ¿Qué planes existen para mejorar la infraestructura vial y de transporte en la región 

fronteriza para facilitar el comercio bilateral entre Colombia y Venezuela? 



 

 
 

 

6. ¿Qué estrategias está adoptando el DNP para fomentar la inversión privada en la 

región fronteriza y cuáles son los sectores prioritarios? 

 

7. ¿Cómo se está abordando el tema de la seguridad en los proyectos de desarrollo 

fronterizo, y qué medidas se están tomando para mitigar riesgos asociados con 

actores armados en la zona? 

 

8. ¿Qué impacto se espera de los proyectos de exploración de gas y petróleo en la 

frontera sobre el desarrollo económico local, y cómo se está planificando la 

distribución de beneficios? 

 

9. ¿Qué esfuerzos se están haciendo para integrar a las comunidades locales en la 

planificación y ejecución de proyectos de desarrollo en la región fronteriza? 

 

10. ¿Cuáles son las metas a corto y largo plazo del DNP en relación con la reducción 

del déficit comercial entre Colombia y Venezuela? 

 

11. ¿Qué programas específicos se han implementado para apoyar a los 

emprendedores y pequeñas empresas en la región fronteriza desde la reapertura 

de la frontera? 

Presentada a consideración de la Comisión Segunda por la HHRR. JUANA CAROLINA 
LONDOÑO JARAMILLO, HHRR LUZ AIDA PASTRANA LOAIZA Y HHRR JUAN 
FERNANDO ESPINAL RAMIREZ. 

 

JUAN CARLOS RIVERA PEÑA  
Secretario 

Comisión Segunda de Relaciones Exteriores, Comercio Exterior 
         Defensa y Seguridad Nacional                                                          

 

 

 
Proyecto Thays Vanegas 

 


